DEPARTAMENTO DE MATEMATICA
IMECcC UNICAMP

Coma(primeira folhd)vocé tem que incluir umaQolha branc@ a qual(deve conter

P1 — Turma E
Prenome e sobrenome
RA

Assinatura

Sem tal primeira folha com os 4 informacgoes completas, particularmente sem assi-
natura, a prova serd invalida.

Regras:

Vocé tem que dar o trajeto da solucao. Para resultados sem exposi¢ao do
trajeto da solugao nao serao conferidos pontos, nem serao consideradas.

Cada folha deve conter o RA. Para folhas sem RA nao serao conferidos
pontos.

A prova é individual e sem consulta.

Controle do tempo: Lembre-se de reservar os tultimos 15 minutos para
digitalizar a prova e anexa-la no sistema Moodle.

Durante a prova eu vou estar presente na sala remota da turma.

Bom sucesso!

Submeter:

Como primeira folha vocé tem que incluir uma folha branca a qual deve conter
e P1 — Turma E e Prenome e sobrenome ® RA e Assinatura

A prova deve ser submetido no Moodle (preferencialmente num tnico) arquivo
pdf cujo nome deve ser

RA123456789.pdf
onde 123456789 deve ser seu ntmero RA.

O sistema Moodle fecha as 10:15h
Provas nao submetidas neste momento nao serao consideradas.



Problema 1. (2p) As seguintes afirmagoes sao verdadeiras? Justifique.

(a) O subconjunto F' = {a € M(2 x 2) | a> = a} ¢ um subespago (0.5p)
do espaco vetorial M(2 x 2) das matrizes 2 X 2 com entradas reais.

(b) Se F e G sao subespagos de um espago vetorial F, (0.5p)
entaoasomaF+G:{f+g|f€F,g€G} é.

(c) O polinoémio p(t) = t* + 4t — 3 é combinagao linear de (0.5p)
pi(t) =12 = 2t + 5, pa(t) = 2> — 3t, e p3(t) =t + 3.

(d) O conjunto {(z,y,z) € R?| 2% + 22 = 1} é subespago de R?. (0.5p)

Problema 2. (2.5p) Considere o espago vetorial das matrizes triangulares superio-

res
E:{{a b}:a,b,ceR}
0 c

(a) Mostre que o conjunto B = {{,&,&3} onde (0.8p)

11 1 -1 00
51:[0 1]’ 52:[0 1]’ 53:[0 1}

é uma base de E.

(b) Determine a matriz de passagem p = [Ig]. 5 (outros autores usam a notagao
p = I§) da base canonica (0.7p)

o O R R A

b . .
c] do espaco vetorial E determine os vetores

para a base B.
(¢c) Dado um elemento t = 3
coordenadas [t]. e [t]; dele. (1p)

Problema 3. (2p) Considere os subespagos
S={acM2x2)|a'=a}, A:={acM2x2)]|a’=-a}

do espaco vetorial M(2 x 2) das matrizes 2 X 2 com entradas reais.!

(a) Determine bases e as dimensoes de S e A. (1p)

(b) Mostre que M(2 x 2) = A& S. (1p)

! A matriz transposta a’ tem como ij-ésima entrada a ji-ésima entrada de a.

2



Problema 4. (2.5p) Seja E = F(R,C) o espaco vetorial sobre o corpo C composto
de todas as fungoes f : R — C. Considere os conjuntos F = {f1, fo, f3} e G =

{917 92, 93} onde

fi(t) = cost —isint, fa(t) = cost + isint, fa(t) =1

e
g1(t) = sint, g2(t) =1, g3(t) = cost

(a) Prove que o conjunto G = {g1, 92,93} é LI (1p)

(b) Escreve cada g; como combinagao linear dos f;’s. (0.5p)

Seja G o espago vetorial gerado pelo conjunto G (fato: F, G sdo bases de G):

(c) Determine a matriz de passagem p := [Ig|z g da base F para a base G (outros
autores usam a notagao p = I). (1p)

Problema 5. (1p) Seja E um espago vetorial com base B = {1, ...,&,}. Conside-
rando a transformacao linear A : ' — E definida por

AG =&, AH=¢&, ... AL 1=6, A&L=&4

n vezes

—
Mostre que A" := A--- A = Iy, mas A" ! # I, onde I, : E — E ¢ a transformacao
linear identidade definida por Igpv = v.
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